

“贤文化”悄然渗入孩子心田

奉贤区小学生爱心暑托班传好家训好家风

奉贤地处上海最南端,因古时孔子弟子中的“南方夫子”言偃来此布道讲学,备受敬奉而得名。当地形成的“贤文化”底蕴,为家训好家风培育提供了文化土壤、历史渊源和思想基础。爱心暑托班开班第二期,好家训好家风以清新之气悄然渗入孩子们的心田。

泼墨挥毫撰家训

最近,江海一小教学点里总是飘出阵阵墨香,孩子们凝神书写,将父辈们、祖辈们遗留下来的家风家

训书写保存。来自庄行镇的盛浩强顾利两位志愿哥哥姐姐从“唱贤歌、看贤片、话贤事、学贤经、谈贤德”五大方面向孩子们生动地讲述了家风、家训的重要性,介绍毛笔历史,用媒体呈现书法家作品,从握笔姿势、工具使用等方面耐心地指导学生书写“百善孝为先”等家训。

家风家训家春秋

恒贤小学教学点里迎来了一位美女老师志愿者,金老师以“家风好训 家春秋”为主题向孩子们讲解

了什么叫家风、家训,随后又与各国的名人名言相联系,列举了诸如富兰克林、马英九等传诵至今的优秀家家训事例,一个个精彩故事娓娓道来,孩子们深受感动。

编写新二十四孝

奉浦社区团工委组织教师志愿者在爱心暑托班奉浦教学点开展以《新二十四孝》为主题的授课活动,志愿者们为34名小朋友带来了别具一格的授课内容和形式,在笑声中学习传统道德文化和典籍。

共同吟诵《三字经》——志愿者对《三字经》的由来、内容进行了详细讲解,小朋友兴致盎然,争着举手进行诵读;

快乐学习《新二十四孝》——《新二十四孝》的学习,采用的是小组讨论的方式。每组进行自我阅读,总结归纳。之后进行小组发言,提出感想和疑问;

精彩故事汇——退休教师刘琼花的故事汇,先以“一路顺风”的游戏让小朋友们互相学习体会,重视家里老人长辈的身体健康。接着是家家

训小故事串讲,小朋友听得津津有味。

家风故事讲不完

肇文学校暑托班里,奉城镇团委的志愿者为暑托班的孩子送来了一堂“我的家庭故事”绘画课。

刘嘉杰是班上的调皮蛋,他的妈妈对他十分严格,在他的画上写着妈妈别出心裁的家训,“不能以小欺大”。这“量身定做”的家训听来不禁让人忍俊不止。

徐可鑫的画在众多画当中并不起眼,可背后有着感人的故事。徐可鑫的爷爷家住破日的老房子,加上前方正在安装煤气管道十分危险,徐可鑫很担心爷爷奶奶的安危,下定决心自己长大后一定要给爷爷奶奶造一幢大房子,让爷爷奶奶住得安全、舒适。本报记者 王蔚 通讯员 王群

每班都有一位孤老“亲人”

金山中学“模拟户口簿”爱心接力“祖孙情”

在金山中学,每个班级都有一本特别的“模拟户口簿”。一张“全家福”上,除了有同学们青春洋溢的笑脸,总有一名老人被大家簇拥在中间。这是一次始于16年前的爱心接力。1998年起,金山中学组织学生以班级为单位,每年重阳节前和广福居民区独居老人结对,一届学生毕业了,下一届“接棒”,至今已经有5000多名学生与300多位老人结成祖孙。每逢周五放学或是节假日,孩子们都会如约来到他们的新“家”,给他们的“爷爷、奶奶”打扫卫生、读报谈心。

参加“模拟家庭”活动的老人平均年龄也都在80岁以上,与子女分居居住,时常被孤独笼罩。自从有了这群孙子孙女,老人们的生活开始

变得丰富起来。孩子们不定期地结伴而来,谈天读报,天气好时,他们还会陪着老人到户外走走,老人们也会讲述起当年的故事,教会孩子们做人的道理。

87岁的独居老人金雅华,患有多种慢性病,一年中总有半年多在医院度过。自从结成“模拟家庭”后,一到双休日,孩子们都会准时出现在家里,唱歌、聊天、做游戏。他们的到来,给老人增添了许多生活乐趣,老人的身体也有了好转。

2011年,当时高一(2)班的叶南飞、陆胤等6名同学接过学长的爱心接力棒,和申兰珍老人组建了“模拟家庭”。奶奶高兴地将那张全家福摆放在床头,孩子们则在和奶

奶的相处中,学会了关心和体贴。每逢周末,大家都会放下手中忙碌的课业,到“奶奶”家坐坐,唠唠家常。奶奶因患风寒住了院,大家就轮流往医院跑;台风预警,高温警报,他们第一时间跑去帮忙关窗收衣,还给奶奶带去生活用品。一次,申兰珍老人在家搬被子时不慎从木梯上摔下,额头磕出了血。接到奶奶的求助电话,叶南飞立刻叫上陆胤等同学飞奔到奶奶家,背起奶奶就往医院送。得知奶奶并无大碍后才长舒了一口气。从那以后,他们对奶奶的生活更加关心了,时常都能看到他们替“奶奶”打扫卫生、修理门窗、整理衣物的身影。

本报记者 陆梓华 通讯员 陈少国



暑假期间,上海心音儿童合唱团35位团员远赴美国,与圣地亚哥的33位小朋友,利用两周时间共同排练并成功演出了音乐剧《小美人鱼》。这种以提高综合素养为目的的“音乐剧夏令营”,让孩子们住在美国学员家中,不仅学习地道的英语、感受文化交流的乐趣,还能在排练中学会团结与合作,在演出中获得勇气与自信。 Peter Wang 叶婷 摄影报道

本报首创小学“新奥秘”创新课程

专门针对本市小学二至五年级学生

许多小学家长都有一个疑问,让孩子学好“奥数”、“新概念”等是否可以成为“小升初”升学路上的“敲门砖”呢?我们特邀新民晚报教育工作室中小学教育总顾问之一、国际数学奥林匹克竞赛中国队“总领队”

与“总教练”,揭秘正确认识“奥数”的“本质”,让每个学生都能获得必需的且与学生个性发展相匹配的学习能力与创新素养能力,从而体会真正的“奥数”精神与“奥数”内涵。“新概念”课程的学习则通过

本报名师独家原创外文教材,针对阅读和写作的重点板块进行有针对性的辅导,培养学生的语言能力、运用能力、自动自发能力等,促进孩子积极主动学好英语。徐老师

特色高中名校“新民看校团”

暑假已接近尾声,由新民晚报“中小学名师辅导”特别组织的第一批近百位“新初三新初二”学生,前往上海市特色高中名校进行校园“实地体验”等各项实践活动,很受参与学生及家长认可。本次“新民看校团”活动旨在为学生搭建一

个“公正、公开、公平”的信息平台与“面对面”平台,让学生提前了解且深刻认知“心仪”高中的特色,本报还为学生精心准备了神秘的开学礼物——“综合能力测评”,让学生在第一时间清楚明白地了解目前自身的学业情况与“心仪”

学校的差距,有的放矢,取长补短。第二批探访的特色高中名校“新民看校团”等活动,正在如火如荼地接受学生预约,欢迎本市初二初三学生家庭踊跃报名,详细内容可来电咨询。陈大力

中考“600分”秋季班即将额满

中考是一场比耐力、毅力、仔细、策略的综合能力考试,如何掌握各门学科提分要领成功拿下中考600分,很多同学未必敢想,想了也未必知道如何做。随着如今越来越多的优秀初三学生选择以提前参加中

考“自主招生”的形式来选择“心仪”高中,原本简单的升学途径也早已经变得更加充满“硝烟”,常常让家长学生措手不及。为了在繁忙的日常学习任务中兼顾高中“自招考”,同时也不能忘记做好保底措施,两手兼顾,为

此,本报将定期邀请沪上各学科名师,给学生最专业的学习技巧及学科方法指导,让你“有方法”地拿下“单科145分”,中考裸考总分超过600分不再是梦想!来电可详细了解课程情况。曹老师

高三政治学考时间大幅提前,复习时间缩短,新民晚报“中小学名师辅导”特别邀请“一线”名师开办高三政治学考班,引导学生探究高三政治,帮助大家复习巩固已学知识。紧贴学考考纲重点,加强同学们对知识点的巩固,深入到理解和运用的层次,抓住得分要点。目前该班只剩少量座位! 冯老师

如何有效应对“高三政治学考”

高三“自招免费测评”限额开放

高二学考结束,有的同学已经在我们的帮助下拿到了5“A”,离“自招大门”越来越近,虽然可喜可贺,但其实这只是“硬件”,“软件”你准备好了吗?自招政策至今仍是隔了一层“面纱”,到底须具备哪些能力知道吗?每个高校的考试要求和侧重点都不一样,究竟怎样的学生适合参加自主招生考试,又该如何确定自己的目标?很多高三学生以及家长心里都有疑问。

新民晚报“中小学名师辅导”每周针对“新高三”学生家庭开放10个免费名额,剖析自主招生考试试题特点、讲解各高校面试形势、分享“学霸”备战经验……助你笑傲“自招考”。申请需来电预约,测试时须携带本人学生证、学业考试成绩证明(学业水平测试必测科目4门课程成绩达2A2B及以上者)等材料。欢迎思想品德优良、身心健康的应届高三毕业生踊跃报名。 陈大力

你的成绩“我做主”

“学业减负”公益讲座中秋节领跑10个年级开始预约

讲座日期	针对年级	公益讲座主题(参考)
9月6日 或 9月7日 (具体讲座日期及时间以主办方电话告知为准)	小学三年级至初中六年级	上海“十大”特色教育场馆“体验课堂”:上海博物馆、上海科技馆、话剧艺术中心、鲁迅纪念馆、大自然昆虫馆等
	小学五年级	“名校升学直通”:综合素质能力测评
初一、初二	预初、初一	“创新实验班”:学科知识漏洞诊断测评
	初二、初三	中考目标定位测评及中考形势政策解析讲中考写作“一类卷”测评
	高一	数学必须有效学习,名师传授“减负”秘笈
高二	学语文“两重+两考”:重基础、重能力;考思维、考储备、生物学业考,展望重要考点	
高三	985大学自主招生“神秘”讲座…… 政治学考“冲A”讲座……	